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Din partea conducerii bisericii noastre 
s'a accentuat de repeţite ori chestiunea or
ganizării tineretului. Am stăruit adeseori 
ca preoţimea noastră să-i dea atenţia cu
venită, ; pentru ca să-şi crească din acest 
tineret pe viitorii parohieni de mâne. în 
multe din • parohiile noastre s'aii şi 
organizat secietăţi de tineret şi funcţio
nează. 

Societăţile acestea trebue să se prefacă 
în adevărate scoale de iniţiativă, de inde
pendenţă şi de educaţie sub aripa ocroti
toare a blsericei. 

Mai ales între anii 15—21 tineretul se 
găseşte Ia b încrucişare a drumurilor vieţii, 
când e necesar să aibă pe Mântuitorul a-
proape, să i-se arate calea binelui. Socie
tatea tinerimii le dă tinerilor sfat şi con
trol, pentru ca să se disciplineze înainte 
de-a intra ca indivizi de sine stătători în 
vieaţă. 

în Societate se desvoltă în ei simţul de 
solidaritate şi de întovărăşire, care este 
atât de necesar în viaţă. 

Cercul tinerimii nu angajează la jertfe 
materiale, „ci contează mai ales la bună
voinţa nobilă, Ia înţelegerea membrilor şi 
la timpul liber de care dispun. 

Metodele, de care se face întrebuinţare 
în cercul tinerimii sunt de natură de a 
respecta individualitatea şi a desvoltă sim
ţul demnităţii personale, dându-le prilej 
tinerilor să exerciteze, cât mai larg, liber
tatea şi să se facă singuri responsabili 
pentru modul, cum o întrebuinţează. 

Timpul liber al tinerilor, mai ales în 
timpul iernii, se va întrebuinţa pentru in
strucţie. 

Cetirea şi lecţiile orale să atragă publi
c u l t i n ă r prin seriozitatea, cu care sunt a-
ranjate de preoţi, învăţători, notari, şi alţi 
oameni de bine, iar nu prin rigoarea sta-, 
tutelor ori Chiar a pedepselor. * 

Congresul nostru naţional bisericesc încă 
s'a ocupat cu problema aceasta, fixând ca 
model statutele „Soc. Sfântul Gheorghe" 
din arhidieceză, pe cari le-am recomandat 
şi noi la timpul său. 

Atragem deci din nou atenţiunea preo-
ţimei noastre asupra acestei probleme. 
Acum este actuală şi în parohiile unde nu 
exsistă încă societăţi, să se facă organi
zarea pe baza statutelor soc. Sf. Gheorghe 
sau după modelele publicate în gazeta 
noastră. 

Preoţii zeloşi vor găsi în organizarea ti
nerimii un nou teren de activitate pasto
rală, iar ceice au mai multă experienţă 
vor putea da viaţă şi avânt unui aşeză
mânt atât de necesar. 

Nu putem dispensa pe nimenea de munca 
de pe acest teren, în care se croeşte vii
torul sfintei noastre biserici. 

P. On. D. Protopopi vor urmări execu
tarea acestor dispoziţii şi ne vor face ra
port la sfârşitul anului. 

Consiliul Eparhial. 



Principiul de viaţă 
în societatea omenească 

Toate câte voiţi să vă 
facă vouă oamenii, faceţi 
şi voi lor asemenea că a-
ceasta este legea şi pro-

t ;V" : \ - -rocu Mat VIL 12>:. 

hjij^c-eastă singură propoziţie Isus Hris-
tos precis stabileşte raportul ce trebue să 
existe între membrii societăţi umane. 

E fapt constatat că fiecare individ prin-
tr'o putere magnetică este atras spre so-
citatea semenilor-săi. Motivul tendinţei spre 
o convieţuire, în ultima analiză, emană din 
greutăţile existenţei şi din speranţa pusă 
în ajutorul ce-1 putem obţinea la nevoie. 

Singuraticele cazuri în cari unii din ură 
nutrită i a t ă de oameni, se izolează, sunt 
inexplicabile pentru firea noastră, iar ur
marea este pierzarea sigură. 

A duşmăni pe cei din jur, înseamnă a 
duce o luptă făţişe faţă de propria noastră 
fiinţă. Viaţa noastră este dependentă de 
viaţa societăţii. 

Speranţele individuale puse în ajutorul 
semenilor ' variiază după concepţiile, de 
viaţă.' 

Cei cari duc o viaţă pur vegetativă in
capabili de a concepe ceva superior, vor 

"pretindă ^fără îndoială posibilitatea şi aju
torul necesar ajungerii scopului visat. Şi 
durere -găsesc destule - exemplare, cari să 
le satisfacă dorinţa pentru ca la rândul 
său şi apelul ' lor să 'aibă/'răsunet. 

•-• /Principiul iui Isus/ în aparenţă este sa
tisfăcut, deşi nu în cadrele uneî/vieM su
perioare concepute de EI: -
- Adevăratul urmaş/ ăl lui Hristos, păşeşte 

.spre adevăr, trăeşte adevărata viaţă demnă 
d e scopul fixat de Creator. In jurul său 
caută mugurii seminţei divine, fapte î n c a r i 
este întipărită vecinicia, îndemnuri de răs-
.cuntpărâre; a - fiinţei originale: pulsaţia unei ; 
vieţi• deşcătufăte de. robia păcatului. Ra
portul de legătură în societatea creştină 
se bazează tocmai, pe aceste note comune, 
cari au. pecetea darului lui Hristos. Prin-
tr'o continuă influinţâ reciprocă societatea 
astfel constituită se desvoaliă ca ceva or
g a n i c , ; ' 

Fiecare membru având în vedere purifi-. 
carea fiinţei omeneşti, făcând să pulzeze 
în fiecare manifestare, năzuinţa spre în

făptuirea împărăţiei lui Dumnezeu, aproape 
involuntar plantează acelaş duh şi în cei
lalţi convieţuitori. Ajutorul dat pe nesim
ţite nu poate lăsa nici o urmă de obo
seală când este o manifestare naturală a 
vieţii. Viaţa fiecărui membru sunt îndem
nurile şi reflexul intereselor comune. Fără 
oboseală ajutăm la uşurarea poverilor ce 
apasă societatea, pentruca la timpul său 
aceeaş societate să ne ajute şi nouă. 

„Tot ceeace doriţi să vă facă vouă oa
menii faceţi-le şi voi lor" este o formă 
diferită numai de exprimare a aceluiaşi 
principiu fundamental stabilit în sentinţa 
divină: „Iubeşte pe deaproapele tău, c a p e 
tine însuşi" cu deosebirea că ultima ne 
apare ca o poruncă. 

Nu există o dispoziţie mai scurtă, care 
totuşi j n întregime să cuprindă principiul 
călăuzitor al adevăratei vieţi. 

Câteva cuvinte ale Mântuitorului, o tră
sătură de condei a Evangeliştilor tălmă
ceşte fondul vieţii unei comunităţi creştine. 

Sunt destul de semnificative pentru a 
ne da posibilitatea să vedem o clipă stră
lucirea acestei societăţi minunate. Sunt 
cheia care ne deschide poarta să putem 
intra în împărăţia lui Dumnezeu (M) 

Teologii noştri în propagandă 
culturală 

Destinele unui popor sunt î n d r u m a t e d e 
anumite personalităţi, cari sunt rânduite de 
Dumnezeu, ca să se ridice din mijlocul 
acelui popor, la anumite răspântii şi între 
ahumitelmprejurări, întocmai ca oleiul dea
supra apei. Aceste personalităţi conduc 
destihele' poporului prin valurile greutăţilor 
spre ideal, întocmai ca farurile corăbiilor 
pe marea furtunuosă. 

: Dacă poporul românesc şi-a ajuns idea
lul visat de moşii . şi strămoşif"săi, ideal 
ce a fost scris în cartea vieţii de către 
Dumnezeu, odată cu naşterea şi formarea 
lui, se datoreşte în mare parte acestor fel 
de personalităţi,, cărora azi poporul întreg 
trebue să le aducă prinosul de recunoştinţă. 

O astfel de personalitate a fost şi ma
rele voivod Minai, care dupăce acum 325 
de ani a reuşit să împlinească pentru un 
moment idealul poporului românesc a că-



zut victimă laşităţii generalului Basta, pe 
câmpia de lângă Turda, unde zac şi azi 
înmormântate osemintele acestui erou. 

La acest loc societatea academică „Cre
dinţa Ortodoxă" a studenţilor în teologie 
din Cluj a făcut Duminecă 14 Noemvrie 
a. c. un pelerinaj şi în legătură cu acesta 
şi o propagandă culturală în comuna 
„Minai Viteazul" de lângă Turda, a servit 
la biserică dl profesor dr. Buzdug, care a 
ţinut şi o predică adânc mişcătoare, împre- . 
ună cu părintele G. Biji. Răspunsurile li
turgice le-a dat corul societăţii, sub con
ducerea preşedintelui secţiei muzicale Mir-
cea Fodorean. La ora 4 p. m. în sala 
şcoalei de stat, s'a început o frumoasă 
serbare populară, deschisă cu „Tatăl no
stru" cântat în cor, apoi conferinţa preşe
dintelui societăţii cu subiectul „Formarea 
caracterelor religioase prin educaţie" după 
care au urmat câteva cântări populare, iar 
la urmă s'au împărţit poporului în mod 
gratuit broşuri religioase. 

După terminarea programului pelerinii 
au plecat la mormântul eroului unde dl 
profesor dr. Buzdug, împreună cu părintele 
profesor din Turda dl Biji au servit un 
parastas, la care corul societăţii a dat 
răspunsurile funebrale. 

Dl profesor dr. Buzdug prin o frumoasă' 
cuvântare a reamintit evenimentele istorice, 
iar dl profesor Biji deasemenea a da t . pre
ţioase informaţiuni locale, prin cuvântarea 
dsale. 

Cu această ocazie se cuvin mulţumiri 
sprijinitorilor. In primul rând P. S. S. 
episcopului Nicolae Ivan sub a cărui înaltă 
protecţiune se află societatea noastră şi 
care a binevoit a ne acorda suma de lei 
3000 pentru acoperirea speselor, apoi cre
dincioşilor din comuna Mihai Viteazul cari 
la serbarea [populară în mod benevol au 
contribuit cu suma totală de lei 865, din 
cari s'a înfiinţat fondul de propagandă al 
societăţii - numit „Mihai Viteazul". Au 
dăruit părintele Biji lei 200, M. Vana 70, 
I. Pascu 50, I. Moldovan şi G. Gerasim 
câte 40, Al. Lupu 25, I. Vana, I. Chiorean, 
M. Soporean, M. Moldovan D. Pop, I. Chiş, 
N. Lupu şi A. Nan câte 20 lei şi încă 
câţiva sume mai mici. Tuturor Ie aducem 
călduroasele noastre mulţumiri. 

Nicolae Gavra. 

f Alexandru Constantinescu 
Fostul ministru de Domenii în. ultimul 

guvern, liberal, s'a stins la Bucureşti Joi 
în 18 Noemvrie şi a fost înmormântat, fă-
cându-i-se funeraţii naţionale, Sâmbătă în 
20 Noemvrie. 

Defunctul a fost o putere de muncă ex
traordinară, o minte clară şi ageră şi a 
făcut ţării eminente servicii ca .ministru de 
interne şi al aprovizionării la Iaşi, pe tim
pul războiului. A avut mulţi prieteni şi mai 
mulţi adversari, ca toţi oamenii cari lu
crează. Biserica noastră a avut în deceda
tul un sprijinitor cald şi în jurul legi, unî-f 
ficării şi în jurul reformei agrare, şi dacă 
nu ni s'au satisfăcut multe din dorinţe 
după lege.şi după dreptatea eternă, vina 
o au purtat şi o poartă ş î ' az i subalternii, 
cari ascultă numai ce le place şi cât le con
vine cu interesele lor mărunte. * 

Până când vor dăinui aceste stări anar
hice nu ştim, tot ce ştim este, că aceste 
stări sunt în desavantagiul consolidării ţării J 

noastre. Partidul liberal a pierdut în ulti
mul timp vro câţiva fruntaşi pecari cu greu 
îi vor putea înlocui. Este destul să a ră tăm, ' 
că moartea iui Pherechide, Mârzescu, Co-^ 
ciaşiu şi acum Constantinescu, lasă în rân
durile partidului urme simţitoare şi dure-/ 
roasă. 

Ne asociem şi noi Ia cei ce deplâng în 
răposatul Constantinescu pe un mare băr
bat al ţării şi-i zicem creştinescul „Dum
nezeu să-i ierte" şi să'l odihnească în pace. 

Monede în Noul Testament. 
în Noul Testament se disting două ca

tegorii de monede: unele specifice romane' 
şi altele greceşti. .Evident, că cele romane 
au fost introduse prin Pompeiu, pe când 
celelalte erau în circulaţie încă de mai 
înainte în Palestina. 

Dintre monedele romane în Noul Testa
ment se amintesc: dinarii, asii şi qua-
dranţii. Dinarul era din argint şi originar 
avea valoarea de 10 asi. Dela războiul 
punic prin legea Flaminia din anul 217 
s e j i d i c ă valoarea lui la 16 asi. 

în primele timpuri ale imperiului, până 
la Nero amalganul din care era făcut con-



ţinea 3 $ 0 gr. argint. Sub Nero cantitatea 
de argint scade la 3-41 gr., după preţul 
dé azi ar fi 75*2 bani Lei aur, iar dela 
Nero 64 '38 bani în Lei aur. Fapt e că 
dinarul avea valoarea cea mai mare, fiindcă 
25 dinari erau o monedă de aur care con
ţinea 7*80 gr. aur, deci cam 23 , 40 Lei 
am; deci dinarul propriu zis ar fi fost 
cam 90-M92 bani (Leu aur). Asul al 10-a 
respective a 16-a parte, iar quadrantul a 
4 -a parte dinfrun as. 

Dinarul é amintit de Isus în Mc. 12, 15 
şi Lc. 20, 24 spunând, că deşi poartă chi
pul Cesareluî, nu este oprit, când e vorba 
de darea Cesareltii. Mt. 22, 19 în loc de 
dmarion foloseşte expresiunea greacă to 
ttémisma tu kiusui, de unde reiese că da
rea pentru fiecare era calculată în dinari. 

în Egipet era calculată în drahme. Ziua 
de lucru de asemenea era plătită cu 1 di
nar, Mţ. 2 0 , 2 2 dinari e deajuns pentru 
îngrijirea unui bolnav (atât primeşte pro
prietarul ospâtăriei' din partea samaritea-
rfălâî milos pentru îngrijirea rănitului) Lc. 
1-0,35.-
^Servitorului nerecunoscător din. parabola 

Doniniiliif Mt. Í8 , 28, îi datora subalternul 
s ^ 4 0 $ ' d e " dinari. Ambir (Lc. 7, 4 Î ) da
torau slăpânului 500 dinari. Asul e amîn-
tif ;M locuri le 'paralelé (Lc. 12, 6 şi Mt. 
lOţ, 29). După Luca se pot cumpăra pe un 
as- 5 "vrăbii, după Matei însă numai 2. 

• Quadrantul djipă Mc. 12, 42 şe imparte 
în 2'Iepta."cf. Mt. 5.26 este cea rnâi mică 
monedă'* rofraană.'» Afară de monetele romane 
folosite în Palestina pe - timpul lui Isus, 
mai sunt în circulaţie anumite monede mai 
vecfci, in; sjietiá!: darurile templului erau 
cumpărate în monede imprimate în Tyr, 
cari* senfănatr mult cu cele bătute de Has-
morM. Aceşti bani din Tyr aveau însă in-
s%WjîţM greceşti. Dintre acest fel de mo-
rfede ! >N. 1T. ! iarhinteşte: statirul, drahma du-' 
plff drahma şi !iieptonuî, la acelaş fel de 
socoteală aparţine şi mina şi talantul, 
-©rafrnta é amintită în Lc. 15 (parab. 

drahmei 1 pierdute). Drahma duplă (didrah-
lîion) ;era moneda cu care se solvea darea 
tfempfuhii. 2 drahme duple fac un statir: 
Mi ' l î ;« 24—27. FI. losef. în beli. lud 2,592 
indică că 4 drahme oficial sunt egalate în 
v i o a r e t u un dinar, 

©áreaÜB^uhr i , , v deci . pentru un bărbat 

care a trecut de 20 ani era* aproximativ 
de P 9 0 Lei aur. Statir este de asemenea 
o monedă de argint. Mt. 26,16 şi 27,5. 
30 de aceşti bani de argint sunt necesari 
cf. Sev. 274 pentru ca o femeie între 20— 
60 ani să se deslege de votul ei. 

100 drahme fac o mină (mina Sc. 19,13— 
25) 60 mine un talant (Mt. 18, 2 4 ; 25, 
5—28) Cea mai mică monedă era lepton, care 
în imperiul roman în cea mai mare parte 
era necunoscută. La Mc. 12,42 se defineşte 
mM de aproape valoarea ei : 2 lepta, fac 
un quadrant, deci 1/8 dintr'un as. (M.) 

Preoţîtnea şi politica. 
(Urmare şi fine) 

VIII. 
Concluzii. 

Din consideraţiile expuse putem face prin urmare 
următoarele j^aitataji, ca puncte de orientare pen
tru oricare preot:" 
«. 1.' Politica destramă spiritele, biserica le uneşte. 
In luptele politice primeasă patimile vieţii mate
riale, pe când biserica spiritualisează materia. In 
luptele politice nu se urmăresc scopurile sublime 
ale bisericii, ci ele caută să întrebuinţeze biserica 
de mijloc pentru scopurile vremelnice şi unilate
rale ale intereselor politice. 

2. Preotul este slujitorul Iui Dumnezeu, admi
nistrator al tainelor şi propovăduitor al evanghe
liei. Acestei slujbe este dator să se dedice cu trup 
şi suflet, cu cuvântul şi cu faptele sale. 

3. Concepţia poporului vede în preot o perso
nalitate însestrată cu daruri divine, deci superioară, 
distinctă, pentru care coborârea în vâltoarea pati
milor omeneşti este incompatibilă. 

3. Poporul nu tolerează amestecul preotului în 
luptele politice. Nesocotirea acestui principiu ine
rent sufletului masselor se răsbună dureros asupra 
preotului. 

6. Educaţia politică ce o face preotul între eno
riaşii săi nu poate fi educaţie de partid, ci de 
politică a binelui obştesc. 

7. Preotul are dibria să fie un temperator ob
iectiv al pasiunilor politice, cari desbină adeseori 
nu numai pe credincioşii parohiei sale, ci chiar 
şi pe membri singuraticilor familii. 

8. Preotul poate fi membru al unui partid, dar 
nu poate face uz de această calitate în luptele 
politice şi în contul enoriaşilor săi. 

9. Preotul trebue să ţie seamă că întâi este 
preot şi apoi om. Nu este numai al unora ci al 
tuturora, răspunsător pentru toţi enoriaşii săi. 

10. Şi cea mai mare greşală pentru un preot 
este participarea activă în luptele politicei de par
tid ca agent sau propagandist electoral, fie pentru 
sine fie pentru alţii. Vrednicia unui preot nu se 



măsoară nici când cu cumpănă aptitudinilor sale 
politice, ci cu valoarea sa morală de slujitor al 
evangheliei lui Hristos. Aceasta singură îi poate 
fixa şi importanţa po nică, iară să aibă -nevoie de 
propagandă sau de agenţi politici. 

IX. 
A învăţatul Neumann zice că a te aiinge de poli

tică înseamnă a te atinge de ciumă. Nu în poli
tica militantă să-şi caute preotul validitarea per
sonalităţii sale, ci în educaţia creştinească a eno
riaşilor săi. In aceasta se caprin ie apoi de s ;ne 
şi educaţia politică în înţeles :1 evangheliei lui 
Hristos. Episcopul Ketteler s.rie în pastorala sa 
cu ocazia introducerii sale m scaun: 

„De când am întrat în tagma preoţească am 
făcut vot să nu apaiţin nici unui partid politic 
şi să mă feresc de luptele de pardd, deoarece mă 
simt datornic tuturor cetăţenilor şi prin aceasta 
mai întâi neamului meu şi patriei mele, cărora 
trebue să-le propoveduesc cuvântul evangheliei. 

Cu prilejul unei dispute pe tema aceasta îşi 
expuse părerea şi savantul Mommsen zicând: „Nu 
poate biserica să se înjosească mai amar decât 
dacă se coboară în frământările politicei de par
tid. Aceasta ar însemna o adevărată nenorocire 
naţională. Celebrităţi din domeniul artei, ştiinţei 
şi a culturii peste tot, cu foarte pu¡ine escepţii, 
n'au făcut politică. Unii dintre episcopii francezi 
de es. episcopul din Meude şi cel din St. Didie 
âu dat tu Ocăzia'aîegsrîlor, circulare, în cari opresc1 

preoţimea lor cu desăvârşire dela orice amestec 
în luptele electorale. 

In zilele de astăzi s'au ridicat la suprafaţă cerinţe 
noui. Biserica trebue să fie învăţătoare, să lucreze 
activ, să se acomodeze timpului şi cerinţelor su
fleteşti, căci prefacerile sociale aduc şi prefaceri 
religioase. Preotul, este fiinţă deosebită, care prin 
pilda vieţii lui, pune pe om în contact cu lumea 

Vsuprasensibilă, pentruca în felul acesta să poată 
introducé în viaţa lui ceva din ordinea, armonia, 

spiritualitatea acestei lumi dând mângăere şi sa
tisfacţie sufletului care mereu reclamă aceasta. 

Preoţimea trebue să se acomode la practica 
vechiului creştinism, după cum o preconisează 
Mantuitoriul, să se retragă din mijlocul patimilor 
sociale în sfera preocupaţiilor religioase. Preotul 
trebue să-şi aducă aminte întotdeauna că împără
ţia lui Dumnezeu* nu este din lumea aceasta şi 
această împărăţie nu se poate edifica cu mijloacele 
pe cari le practică viaţa vremelnică a societăţii de 
azi. „ Impară ;ia păgânătăţii stăpâneşte pe pământ 
şi cei ce stăpânesc binefăcători se chiamă; dar 
noi nu aşa, ci cel ce este mai mare între noi să 
fie cel mai mic şi cel ce stă în frunte asemenea 
celui ce slujeşte." (Luca 22. 25.) 

In vremile vechi, vremea persecuţiilor, se uimiau 
păgânii de tăria credinţei creştine. „Uite cât de 
mult se iubesc unii pe alţii." Astăzi se bucură 
când constată: „Uite cât de'mult se urăsc creştinii 
în numele lui Isus Hristos, pentru divergentele 
lor politice?" Şi osânda aceasta cade mai întâi 
şi mai greu asupra preotului. 

Preotul are să cultive virîufle morale ale blân
deţii, iubirii deaproapelui, ale abnegaţiunii şi jert
fei pentru binale obştesc. Armele preotului pot să 
lovească, dar să nu rănească, nu se înspăimânte 
ci să mângâie. Războaele se sfârşesc prin victoria 
armelor, dar nu va fi departe timpul, când lumea 
va chiema în ajutor nu groaza, ci blândeţea, nu 
uciderea, ci mila, ajutorul şi binefacerea. Cuceri
rile se fac cu puterea săbiei, iar buna conducere 
a unui popor sau a unei parohii se dobândeşte 
prin blândeţe. In viaţa de toate zilele poţi ajunge 
prin stăruinţă şi muncă preot, învăţător şi orice 
alt slujbaş, dar stăpânul situaţiei nu poţi fi decât 
prin blândeţea sufletului, prin, bunătatea inimii şi 
ajutat de dragostea celor.pe cari îi păstoreşti. 

Dr. Seb. Stanca. 
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Un iubileu. P. S. Sa Episcopul lacob 
Antonovicî, al Huşilor, a îndeplinit 70 ani 
ai vieţii, dintre cari 46 în slujba rodnică 
şi blagoslovită pentru biserica noastră drept^ 
măritoare. Din prilejul acesta la 18 Naem-
vrie a. c. s'au făcut la centru şi în întreaga 
Eparhie serbări jubilare, relevându-se me
ritele vrednicului păstor şi părinte al Epar
hiei. — La aceste manifestări de sincer 
devotament ne asociem şi noi. cu toata 
dragostea frăţească. > 

Un bal de copii. Comitetul Societăţii Or'joăoxe 
Naţionale a Femeilor Române Filiala Cluj, aran
jează un bal de copii, costumat şi necostumat, în 
ziua de Duminecă, 5 Decemvrie a. c , orele 5—10 
seara, la „Cercul Militar". La ora 6% Moş Ni
colae va distribui daruri copiilor. Persoanele cari. 
doresc să ofere daruri copilaşilor cunoscuţi, pen
tru a fi împărţite de Moş Nicolae, sunt rugate să 
le trimită dnei Elena Stefănescu Goangă, strada 
Regală No. 11, cu numele celui căruia să i se dea. 
Preţul de intrare 40 lei; pentru studenţi şi copii 20 lei. 
Balul de copii e o inovaţie fericită introdusă în viaţa-
socială a publicului românesc clujan, în deobşte aşa 
săracă în manifestări şi nu putem decât felicita de 
Societatea ortodoxă a femeilor române pentru ini
ţiativa luată. Anul trecut acelaş bal a reuşit admi
rabil, toată lumea s'a amuzat alăturea de copii 
noştri. Sperăm că şi anul acesta publicul clujan 
va manifesta acelaş interes pentru petrecerea, celor 
mici, contribuind cu obolul lor la sporirea sur
prinselor ce se pregătesc prin darurile lui Moş 
Niculae. -

Aviz. Nr. 6809. în legătură cu circu
lara noastră Nr. 6058 în cauza reorganizării 
corporaţiilor bisericeşti atragem atenţia 
preoţimei noastre, că aceste corporaţii se 



vor alege conform indicaţiilor din acea 
circulară iar, procedura la actul alegerilor 
rămâne cea statoritâ în normele regula
mentului vechiu, întrucât nu este în contra
zicere cu legea cea nouă de organizare. 

Duşmanii bisericei noastre la lucru. Un 
corespondent din Alba-Iulia, publică în nr. 155 
al Patriei din Cluj că biserica încoronării este ne
glijată cu fereşti sparte şi cu becurile furate. Ori 
aceasta insinaaţie duşmănoasă este lipsită de ori 
ce grăunte de adevăr. In biserică se ţine acum mai 
bine de o jumătate de an slujbă dzeiască în re
gulă, cu preot şi diacon, sub îngrijirea Episcopu
lui Armatei, — zilnic e cercetată de un public se
lect şi ales — iar biserica este prevăzută cu or
nate scumpe ţinută în curăţenie exemplară cu toată 
împrejurimea — aşa ca să poată fi împodobită 
cu toate cele necesare. In curând vom instala şi 
un preot predicator, după ce cel numit şi anume 
ales n'a fost detaşat din partea armatei acolo, fiind 
lipsă de el la Şcoala Militară din Sibiu. Pentru 
că a fost îna'nte de a ajnnge sub jurisdicţia ca
nonică şi legală a Episcopului nostru, — vor răs
punde alţii. 

Convenire. Preotul Vasile Stănescu din 
Grindeni face apel la colegii săi, cari au 
terminat acum 50 ani seminariul teologic 
din Sibiu, ca să se întrunească în ziua de 
Sf. Nicolae la reşedinţa episcopiei noastre 
din Cluj, ca în frunte cu P. S. S. episco
pul nostru Nicolae să serbeze acest mo
ment însemnat de viaţă pastorală. Cei 
interesaţi se vor înştiinţa la redacţia gaze
tei noastre. 

Repausul duminical. Cetim în gazetele din 
Bucureşti că Ministerul de interne, a dat sub Nr. 
20581. C. ex 1926, un ordin prin care arată că 
unele primării îndeplinesc în zilele de Dumineci 
şi sărbători lucrări oficiale, prin ceea ca nu numai 
că membrii cons'liilor comunale şi funcţionarii 
respectivi nu respectă repausul duminecal, dar 
sustrag şi pe locuitori dela îndeplinirea datoriilor 
creştineşti. Dispune deci la prefecţii să ia măsuri, 
ca să înceteze atari obişnuinţe păgubitoare inte
reselor religioase, morale şi româneşti şi consiliile 
comunale să dea bunul exemplu al practicelor 
religioase, luând parte laslujbele oficiate în biserică. 

Donaţie. Fruntaşul Dumitru Muntean 
din Ocoliş, tract. Lupşei, a dăruit un imo
bil valoros de 2 jug. 260 m. pătraţi pe 
seama bisericii noastre de acolo. 

Biserică arsă. Răufăcători au aprins în săptă
mâna trecută biserica . noastră din Vereşmort în 
Maramurăş. Biserica fiind de lemn a ars până în 
teneile. Curajul credincioşilor a salvat însă din 
mijlocul flăcărilor obiectele din biserică. Pe
deapsa lui Dumnezeu n'a întârziat însă. A doua 
zi doi dintre cei păcătoşi au căzut la pat cuprinşi 

de o boală grea de moarte, Cu astfel de mijloace 
cred unii oameni că pot împiedeca curentul de 
întoarcere a poporului la biserica strămoşească. 
Poporul s'a pus insă imediat pe lucru cu gând 
să-şi ridice altă biserică şi mai trainică şi mai 
frumoasă. 

Parastas, Dumineca trecută s'a făcut 
în biserica noastră parohială din Cluj pa
rastasul de un an dela moartea regretatu
lui inspector şcolar dr. Gheorghe Vilt. 
Serviciul divin la săvârşit cons. ep. Andrei 
Ludu asistat de prof. dr. A. Buzdug şipr. 
A. Muşat. Răspunsurile Ie-a dat corul 
episcopiei sub conducerea prof. Columba. 

Şcoala de mişcare şi telegraf din Cluj a 
fost deschisă Dumineca trecută în 21 Nov. în 
localul din calea Victoriei cu deosebită solemni
tatea. Serviciul divin a fost săvârşit de cons. ep. 
dr. Sebastian Stanca, asistat de diaconul Vasile 
Bogdan, în prezenţa directorului reg. Hossu, dir. 
Colţescu, a profesorilor şi a celor 80 de elevi. 
La sfârşitul serviciului divin au ţinut cuvântări dl 
dr. Sebastian Stanca, dl dir. reg. Hossu şi dir. 
şcolii Colţescu, iar profesorii şi ele ii au fost 
stropiţi cu apă sfinţită. Fiind această şcoală una 
dintre cele mai importante pentru creşterea ele
mentelor necesare în acest ram al administraţiei 
ţării, ar fi de dorit ca factorii conducători ai sate
lor noastre să-i dea atenţia cuvenită, trimiţând la 
aceasta şcoală elemente bune, sănătoase şi capa
bile de o muncă serioasă. 

Donaţie. Văduva Teodora Parasca din 
Rusul-Bârgăului a donat bisericii noastre de 
acolo cu dreptul momentan de proprietate şi-
uzufruct un imobil în valoare de 20.000 lei 
fără orice condiţie. Fapta văduvei ser
vească de'pilduire fruntaşilor satelor noastre! 

Predică în biserica noastră. In biserica no
astră parohială din Cluj a predicat Duminecă în 
14 Nov. tons. ep. Andrei Ludu, Duminecă în 21 
Nov. profesorul dr. Q. Muntean, iar Duminecă în 
28 Nov. va predica prof. Emil Niculescu. 

Biserica minoriţilor din Cluj a trecut 
definitiv în proprietatea parohiei unite din 
Cluj, cu toate proprietăţile^ ei de câteva 
milioane. Şi ca pupăza pe colac a venit 
şi comisia pentru despăgubiri de război şi 
i-a făcut un cadou de o jumătate milion 
de lei. Uniţii au acum în Cluj trei bise
rici, plus o avere de câteva milioane, pe 
când noi ne înghesuim în bisericuţa noa
stră săracă şi umilită şi de şapte ani ne 
sbatem fără resultat ca să ne câştigăm pe 
bună dreptate biserica Universităţii. Şi fraţii 
uniţi tot se plâng mereu că sunt nedretă-
ţiţi din partea Statului român în favorul 
bisericii ortodoxe. 



Nr. 1015. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh II. în 
parohia de clasa primă Cluj, se publică 
concurs, cu termin de 30 zile dela întâia 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Retribuţiile dela stat. 
2. 32 jug. sesiune parohială. 
3. Până la aflarea unei locuinţe în na

tură, un echivalent de chirie de 1500 lei 
lunar. 

4. Venitele stolare aprobate de autorita
tea bisericească superioară. 

Dela concurenţi se cere cvalificaţie pen
tru parohii de cl. I. cu bacalaureat, să se 
prezinte în terminul deschis, cu încuviin
ţarea prealabilă.a protopopului, în parohie 
pentru de a cuvânta şi eventual a celebra. 

Pe lângă documentele prescrise în regu
lament concurenţii vor anexa o declaraţie 
că vor satisface în întregime hotărârilor 
consiliului parohial din şedinţa s'a dela 
10 Noemvrie 1926 p.. 1—8 referitoare la 
îndatoririle ca paroh. Fără această declara
ţie concurenţii nu vor putea fi luaţi în 
candidaţie. 

Cluj, 11 Noemvrie 1926. 

Aurel Ciortea m. p. Nicolae Vasiu m. p. 
preşed. consil. par. protopop. 

Nr. 613. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia vacantă Inuri, protopopiatul Alba-
Iulia, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Emolumente'e împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salarul dela stat; 
2. Sesiune parohială 17 jug. 1383 stg. 

pătraţi; 
3. O zi de lucru şi una ferdeală de grâu 

dela cea 270 familii. 
4. Venitele stolare după împrejurările 

de azi. 

5. Parohia a pus sub acoperiş noile 
case parohiale, cari urmează ca în primă
vară să fie terminate complect. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile concursuale, instruite conform re-
gulamentului pentru parohii, subsemnatului 
Oficiu protopopesc, în terminul deschis, 
iar pe lângă avizul prealabil al acestui 
Oficiu se vor prezenta în parohie în vreo 
Duminecă ori Sărbătoare, spre a cânta, 
predica, eventual al liturghiei şi a face 
cunoştinţă cu poporul. • 

Alba-lulia, la 18 Noemvrie 1926. 

Oficiul protopopesc în înţălegere cu Con
siliul parohial din Inuri. 

Alexandru Baba. 
protopop. 

Nr. 976. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia cl. I. Deda, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela cea dintâi publicare 
în „Renaşterea": 

Beneficiile acestui post sunt următoarele: 
1. Salarul dela stat. 
2. Sesiune parohială, constatatoare din 

grădini şi fânaţ, în estindere de 19 jugh. cat. 
3. O litră (aprox. 15 kg.) cucuruz sfă

râmat, sau echivalentul în bani, dela fie
care familie. 

4. Ziua de clacă, aşa cum s'a obişnuit, 
sau echivalentul în bani. 

5. Stolele fixate de adunarea protopo-
pească, cupă vremurile de astăzi. 

6. Locuinţă interimală închiriată în sat 
timp de trei luni, până se va evacua şi 
amenaja de casă parohială, actuala casă 
a bisericii, constatatoare din 4 camere şi 
bucătărie. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile legal 
întocmite, oficiului nostru, şi după încu-
noştinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, se vor prezenta, în parohie, pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Consiliul parohial din Deda, în înţele
gere cu noi. 

Reghin, 15 Noemvrie 1926. 

Protopop D. Antal 



Nr. 9106 1—3 

C O N C U R S 
In scopul conferirii de burse şi ajutoare 

pe anul 1927 din fundaţiunea „Andronic": 
I. Pentru învăţăceii de orice meserie, 
II. Pentru sodalii eliberaţi în decursul 

anului 1926, 
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor. 
Toţi petenţii au să producă: 
1. Extras din matricula botezaţilor; 
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor. 
3. Atestat despre situaţia familiară. 
4. Atestat şcolar. 
5. Contractul cu maestrul. 
6. Atestat despre purtarea morală dela 

oficiul parohial. 
7. Atestat de eliberare pentru calfe. 
8. Certificat de maestru pentru cei eli

beraţi. 
9. Cartea de lucru. 
10. Maeştrii să arate locul unde voiesc 

să se aşeze ca maeştri, ce fel de mijloace 
au pentru a începe meseria pe socoteala 
lor. 

Cererile se vor înainta consiliului nostru 
eparhial cel mult până la 20 Dec. a. c. 

Consiliul Eparhial 

Nr. 401—1926. 3—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa primă (I.) Garda de jos, 
tractul Câmpeni, jud. Turda, se publică 
cu data primei apariţii în „Renaşterea" 
concurs cu termen de 30 zile. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
i 1. Salar dela stat conform coalei B. 

2. Stolă obicinuită. 
Candidaţii ia acest post prezentând ac

tele necesare oficiului protopopesc, se vor 
prezenta în parohie pentru a cuvânta şi a 
cunoaşte parohia pe lângă respectarea nor
melor în vigoare. 

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetul parohial din Garda de jos. 

Câmpeni la 23 Octomvrie 1926. 
Sorin I. Furdui 

adm. prot. 

Preoţi ! învăţători ! 
Comandaţi la 

Librăria ANCA, Cluj; 
„Cărarea Fericirii" 

carte de rugăciuni de preotul G. Mân-
zat; conţine 363 pagini cu 26 capitole 
mari şi diferite rugăciuni la orice oca-
ziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl 
episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, 

sub Nr. 581/925. 
Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei 

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „ 
piele lux, pe hârtie velină 280 „ 

péníru dame 350 

„Predici la Morţi" 5 5 — L e i 

„Predici pt. Postul Mare" 
45-— Lei. 

T f » a t r P Poporale . . . . . 15—30 
* şcolare 15—30 

Monoloage şi dialoage 
1 0 - 1 5 Lei. 

Album de modele româneşti 
(250 motive) 85 Lei. ' 

Cel mai mare depozit de 

CLOPOTE 
dela 25—160 kgr. Ornate bisericeşti, 

Odăjdii, Prapori etc. 
Cereţi preţcurent detailat. 9—20 

A apărut 

CALENDARUL 
„CLUJUL ROMANESC 

edat de Consiliul eparhial al Clujului pe anul 

CSO 1 9 2 7 C*D 

Cuprinde un material bogat pentru preoţi, în
văţători, intelectuali şi poporul nostru dela sate 

Preţul 20 Lei 
Preoţii noştri sunt poftiţi a desface acest calen
dar între credincioşii lor ca şi în anii trecuţi. 




